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Εισαγωγή

Η Πολιτική Ανάπτυξης Γεωχωρικών Συλλογών, δηλαδή το καταγεγραμμένο σχέδιο δράσης που έχει συμφωνηθεί να τηρείται από μια βιβλιοθήκη και αφορά στα επιμέρους ζητήματα που σχετίζονται με τη διαχείριση των γεωχωρικών πληροφοριών  (π.χ. σκοπός συλλογής, κοινό που απευθύνεται, υλικό που περιλαμβάνει, γεωγραφικές περιοχές ενδιαφέροντος, κλίμακα, χρονολογίες, μορφές αρχείων κ.λπ.) συνιστά το σημείο-κλειδί στις υπηρεσίες Γεωγραφικών Πληροφοριακών Συστημάτων μιας Βιβλιοθήκης
.
Η σύνταξη μιας Πολιτικής Ανάπτυξης Γεωγραφικής Συλλογής στο περιβάλλον μιας βιβλιοθήκης:

· θα βοηθήσει το βιβλιοθηκονόμο να αναπτύξει τη συλλογή,

· θα διαφυλάξει τη συλλογή,

· θα προσδιορίσει τα κενά που υπάρχουν, 

· θα εξετάσει τις βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες ανάγκες διατήρησης και πρόσβασης, ενώ επίσης 
· θα ενημερώσει όλους τους εμπλεκόμενους (χρήστες, προσωπικό, διοίκηση, κ.λπ), και
· θα συμβάλλει σε ευρύτερες συνεργασίες με άλλες βιβλιοθήκες.

Οι «Οδηγίες για τη σύνταξη Πολιτικών Ανάπτυξης Γεωγραφικών Συλλογών» βασίστηκαν σε ερευνητικά αποτελέσματα που προέκυψαν στο πλαίσιο εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, με σκοπό τη χρήση του από οποιαδήποτε βιβλιοθήκη επιθυμεί να αναπτύξει γεωγραφική συλλογή (έντυπη/ψηφιακή). 
Ο Οδηγός αυτός στοχεύει στο να οργανώσει την πληροφορία με τρόπο απλό και εύκολο και να λειτουργήσει ως πρότυπο για τη/τις βιβλιοθήκη/ες που επιθυμούν να αναπτύξουν μια γεωγραφική συλλογή ή διαθέτουν γεωγραφική συλλογή και στο πλαίσιο της συνεχούς βελτίωσής της επιθυμούν να καταγράψουν τις πολιτικές που τις διέπουν.

Έτσι, οι βιβλιοθηκονόμοι που θα ασχοληθούν με την ανάπτυξη αυτής της υπηρεσίας στη βιβλιοθήκη τους μπορούν να καθοδηγηθούν στην καταγραφή των πολιτικών χρησιμοποιώντας το παρόν κείμενο και προσαρμόζοντάς το στις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες της δικής τους συλλογής και βιβλιοθήκης, μέσα από επεξηγήσεις και παραδείγματα για κάθε κατηγορία πληροφοριών (τμήματα) και για τα χαρακτηριστικά που αυτή περιλαμβάνει. Η κοινή χρήση των οδηγιών αυτών από τις βιβλιοθήκες με γεωγραφικό περιεχόμενο θα είναι επωφελείς τόσο για τους επαγγελματίες όσο και για το κοινό μας.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Πολιτική Ανάπτυξης Γεωγραφικής/ Γεωχωρικής Συλλογής (ΠΑΓΣ)[Όνομα Βιβλιοθήκης]
1. Γενικές Πληροφορίες

1.1. Ημερομηνία δημοσίευσης της πολιτικής
Σημειώστε την ημερομηνία καταγραφής των πολιτικών. Η ημερομηνία είναι πολύ σημαντική καθώς ενημερώνει τον χρήστη για τη χρονολογία καθιέρωσή της. Με την επικαιροποίηση των πολιτικών η ημερομηνία θα αλλάζει.  Η ΠΑΓΣ είναι ένα δυναμικό έγγραφο το οποίο πρέπει να ενημερώνεται για να αντανακλά τα διαθέσιμα εργαλεία, την αγορά πληροφοριών, τα πνευματικά δικαιώματα, και τις βέλτιστες πρακτικές που υιοθετούνται από τη βιβλιοθήκη, καθώς αυτές μεταβάλλονται με την πάροδο του χρόνου.
1.2. Πρόσωπο που σχετίζεται/είναι υπεύθυνο για την ΠΑΓΣ 

Εδώ, μπορείτε να σημειώσετε τα στοιχεία του υπευθύνου για την ΠΑΓΣ, δίνοντας και τα στοιχεία επικοινωνίας του (τηλέφωνο, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο). Ακόμα, στο σημείο αυτό, μπορείτε να αναφέρετε όλες τις σχετικές πληροφορίες σχετικά με τις διοικητικές διαδικασίες που υφίστανται στο ίδρυμά σας και σχετίζονται με την έγκριση της πολιτικής, τα αρμόδια όργανα που έχουν εγκρίνει το κείμενο, το συντονισμό των μελών της βιβλιοθήκης που ασχολούνται με τη συλλογή, και τις υποχρεώσεις τους στο πλαίσιο διαχείρισης της συλλογής. Ιδρύματα που έχουν καθιερώσει τον ρόλο του θεματικού βιβλιοθηκονόμου μπορούν στο σημείο αυτό να περιγράψουν τον ρόλο του και τις δραστηριότητές του στο πλαίσιο ανάπτυξης της γεωγραφικής συλλογής, τονίζοντας τη σημασία της συνεργασίας με τα μέλη του/των αντίστοιχου/ων τμήματος/ων που χρησιμοποιεί τη γεωγραφική πληροφορία για την εκπλήρωση των δραστηριοτήτων του/τους, καθώς και τις ενέργειες μέσω των οποίων αυτές εξυπηρετούνται.

1.3. Σκοπός ΠΑΓΣ
Αναφέρετε στο κείμενο τον σκοπό της πολιτικής για το ίδρυμά σας. Σκοπός της πολιτικής είναι να διατυπώσει τις αρχές που διέπουν την ανάπτυξη της συλλογής. Για παράδειγμα κάποιοι από τους σκοπούς μπορεί να είναι:

· η επικοινωνία στο κοινό της βιβλιοθήκης των πολιτικών που εφαρμόζει για τη συλλογή,
· η περιγραφή του σκοπού και της φύσης της συλλογής,

· η σκιαγράφηση των προτεραιοτήτων της συλλογής,

· η παροχή κατευθύνσεων και ενθάρρυνσης για συνέπεια στους βιβλιοθηκονόμους με αρμοδιότητες επιλογής,
· η διευκόλυνση της ορθολογικής και εύρυθμης δαπάνης του προϋπολογισμού,
· η μετάφραση των εκπαιδευτικών και ερευνητικών αναγκών του ιδρύματος που υπηρετεί σε συνάρτηση με τις ακολουθούμενες πρακτικές για τη συλλογή.
1.4. Στόχος ΠΑΓΣ

Σημειώστε τους στόχους της ΠΑΓΣ για το ίδρυμά σας. Για παράδειγμα, η ΠΑΓΣ εξυπηρετεί τους βιβλιοθηκονόμους στο:

· να ασχολούνται με τον πλήρη κύκλο ζωής των τεκμηρίων της συλλογής συμπεριλαμβανομένης της επιλογής του, της χρήσης, της αποθήκευσης, της συντήρησής του αλλά και της πιθανής απόσυρσής του από τη συλλογή.

· να παίρνουν συνειδητές και έγκαιρες αποφάσεις επιλογής τεκμηρίων βασιζόμενες σε μια προσεκτικά προετοιμασμένη και επικαιροποιημένη πολιτική ανάπτυξης συλλογής,

· να διαθέτουν τον προϋπολογισμό για τα τεκμήρια του τύπου αυτού και να τα επιλέγουν με συστηματικό τρόπο που να μεγιστοποιεί την κάλυψη, να ελαχιστοποιεί τα κενά και να αποφεύγει επικαλύψεις,

· να προβλέπει και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των χρηστών,

· να βασίζει τις όποιες αλλαγές στη συλλογή της στις συνεχείς αξιολογήσεις της που θα οδηγήσουν στην εξέλιξη των ακαδημαϊκών προγραμμάτων και στους τρόπους χρήσης της βιβλιοθήκης,

· να συμμετάσχουν σε συνεργατικά σχήματα με άλλες βιβλιοθήκες,

· να ενισχυθεί η κατανόηση του σκοπού και της φύσης της ανάπτυξης συλλογής τόσο στη βιβλιοθηκονομική όσο και στην ακαδημαϊκή κοινότητα,
· να εκπαιδεύει και να ενδυναμώνει την επιστημονική ανάπτυξη του διδακτικού προσωπικού σε ρόλους ανάπτυξης της συλλογής.
1.5. Περιγραφή Τμήματος/Ακαδημαϊκού ή άλλου προγράμματος που υποστηρίζει η συλλογή
Στην περίπτωση που η Συλλογή υποστηρίζει κάποιο ακαδημαϊκό τμήμα ή ερευνητικό πρόγραμμα δώστε σύντομη περιγραφή του (π.χ. όνομα τμήματος/ερευνητικού προγράμματος, θεματικές ενότητες που καλύπτει, ομάδες χρηστών που απευθύνεται).

1.6. Ιστορία της Συλλογής

Σημειώστε κάποιες πληροφορίες σχετικά με το ιστορικό της συλλογής. Σε περίπτωση δωρεών μπορείτε να αναφέρετε κάποιες πληροφορίες για τους δωρητές, το περιεχόμενο των χαρτών κλπ.

1.7. Χώρος/Τοποθεσία της Συλλογής

Δώστε διευκρινίσεις για τον χώρο στον οποίο βρίσκεται η γεωγραφική συλλογή, ιδιαίτερα αν αυτή δε φιλοξενείται στον ίδιο χώρο με τις υπόλοιπες συλλογές της βιβλιοθήκης.

1.8. Ειδικά ζητήματα για τη συλλογή/ πολιτική ανάπτυξης συλλογής

Εδώ, μπορείτε να καταγράψετε κάθε πληροφορία που επιθυμείτε να κοινοποιήσετε στο κοινό σχετικά με ιδιαιτερότητες διαδικασιών, λειτουργιών κ.λπ. και μπορεί να αφορούν τη συλλογή ή τη διαδικασία ανάπτυξης πολιτικών.

1.9. Αναθεώρηση πολιτικών
Σημειώστε στο σημείο αυτό τη διαδικασία που έχει αποφασίσει η βιβλιοθήκη να ακολουθεί για την αναθεώρηση των πολιτικών. Για παράδειγμα: «Ανά διετία ο Διευθυντής της βιβλιοθήκης κατόπιν ενημερωτικών συναντήσεων με το/τους βιβλιοθηκονόμο/ους που διαχειρίζονται τη γεωγραφική συλλογή, και σε συνδυασμό τόσο με τη γραπτή τους αναφορά για προκύπτοντα ζητήματα, όσο και με τις οικονομικές αναφορές προχωρούν ή όχι σε αναθεώρηση των υφιστάμενων πολιτικών». Στην περίπτωση αναθεώρησης των πολιτικών θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα ώστε αυτές να κοινοποιηθούν εκ νέου στην ακαδημαϊκή κοινότητα, να αναρτηθούν στον ιστότοπο της βιβλιοθήκης και να ενημερωθεί κάθε σχετικός χρησιμοποιούμενος σύνδεσμος.

2. Συλλογή

2.1. Σκοπός Συλλογής

Σημειώστε τον σκοπό της συλλογής. Για παράδειγμα μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ένα κείμενο όπως το ακόλουθο:

«Η ανάπτυξη συλλογής είναι η διαδικασία που θα συμβάλλει στο «χτίσιμο» μιας ισορροπημένης, και αξιολογημένης γεωγραφικής συλλογής σε βάθος χρόνου για την κάλυψη των πληροφοριακών αναγκών των χρηστών της βιβλιοθήκης, στο πλαίσιο των διατιθέμενων κονδυλίων. Μέσω αυτής, η βιβλιοθήκη θα διευκολύνει την πρόσβαση σε μια σειρά υλικού υποστηρίζοντας και ενισχύοντας την εκπαίδευση και την έρευνα προς όφελος των τελικών χρηστών. Εκτός από την πρόσκτηση έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού η βιβλιοθήκη καλλιεργεί την ανάπτυξη συνεργασιών με άλλες βιβλιοθήκες για την εξεύρεση αποτελεσματικής πρόσβασης σε πόρους γεωγραφικής πληροφορίας ενδιαφέροντος των χρηστών της. Συγκεντρώνει έτσι υλικό για την υποστήριξη των τρεχόντων προγραμμάτων σπουδών και τις ερευνητικές ανάγκες του ιδρύματος, ενισχύοντας την αποστολή του στην ανακάλυψη και διάδοση της γνώσης».

2.2. Περιγραφή κοινού στο οποίο απευθύνεται

Σημειώστε εδώ πληροφορίες σχετικά με το είδος του κοινού όπου απευθύνεται η γεωγραφική συλλογή, ανάλογα με το είδος της βιβλιοθήκης π.χ.: «η βιβλιοθήκη υποστηρίζει τις πληροφοριακές ανάγκες της ακαδημαϊκής της κοινότητας. Επιπρόσθετα, παρέχει υπηρεσίες στους αποφοίτους της, επισκέπτες ερευνητές, καθώς και μέλη της τοπικής κοινότητας».
2.3. Περιγραφή Συλλογής

Περιγράψτε με λίγα λόγια τη γεωγραφική συλλογή που διαθέτετε. Για παράδειγμα:

«Για την υποστήριξη των πληροφοριακών και ερευνητικών αναγκών της ακαδημαϊκής κοινότητας η γεωγραφική συλλογή προσφέρει υλικό στη θεωρία της γεωγραφικής επιστήμης, τη μεθοδολογία, την τεχνολογία και τις εφαρμογές, την ιστορία, μετεωρολογία, περιβάλλον, γεωλογία, μετανάστευση, δημογραφία, σεισμολογία, χωρική ανάλυση» ή «η συλλογή περιλαμβάνει πολλές αλληλένδετες συλλογές διαφορετικών τύπων υλικού όπως χάρτες και άτλαντες, πληροφοριακό υλικό, μονογραφίες, περιοδικά, φωτογραφίες, και ψηφιακά δεδομένα. Συγκεκριμένα περιλαμβάνει 300 χάρτες, 50 άτλαντες, 15 τίτλους περιοδικών, 250 φωτογραφίες, και έναν αριθμό μονογραφιών που ξεπερνά τις 2500. Το υλικό είναι προσβάσιμο από τον ηλεκτρονικό κατάλογο της βιβλιοθήκης (μονογραφίες, χάρτες, περιοδικά, πληροφοριακό υλικό) και τη ψηφιακή της βιβλιοθήκη (φωτογραφίες, ιστορικοί χάρτες, και ψηφιακά δεδομένα) μέσω της επίσημης ιστοσελίδας της (http://www.onomavivliothikis.gr)» .

2.4. Πληροφορίες για τη Συλλογή

2.4.1. Θέμα

Αναφέρετε τις θεματικές περιοχές που καλύπτει η γεωγραφική συλλογή. Για παράδειγμα: «η συλλογή περιλαμβάνει υλικό σχετικό με τη φυσική γεωγραφία (γεωλογία, έδαφος, περιβάλλον), την ανθρωπογεωγραφία (πληθυσμός, κοινωνικοοικονομικές αναλύσεις, χρήσεις γης, συστήματα μεταφοράς) και ιστορικά γεγονότα». 

2.4.2. Γλώσσα/ες

Σημειώστε τη γλώσσα/ες στις οποίες βρίσκονται τα τεκμήρια της συλλογής. Για παράδειγμα: «η κύρια γλώσσα ενδιαφέροντος είναι η ελληνική. Η βιβλιοθήκη δεν αποκλείει την πρόσκτηση υλικού με μοναδικό κριτήριο τη γλώσσα. Προτεραιότητα δίνεται στην ελληνική γλώσσα, αν και χρήσιμο υλικό σε άλλες Ευρωπαϊκές γλώσσες γίνεται αποδεκτό».

2.4.3. Ημερομηνία/ες έκδοσης

Σημειώστε τη χρονολογία/ες ή τις χρονικές περιόδους για τις οποίες υπάρχει ενδιαφέρον και στις οποίες επικεντρώνεται η συλλογή (π.χ. «η βιβλιοθήκη συγκεντρώνει τρέχον χαρτογραφικό υλικό ενώ ιστορικοί χάρτες συγκεντρώνονται κατά περίπτωση» ή «δεν υπάρχουν χρονολογικοί περιορισμοί έκδοσης στη συγκέντρωση του χαρτογραφικού υλικού» ή «κύρια έμφαση δίνεται στις τρέχουσες εκδόσεις. Αγορές παλαιότερων εκδόσεων εξετάζονται μόνο για την ολοκλήρωση κύριων ενοτήτων».

2.4.4. Γεωγραφικές περιοχές ενδιαφέροντος

Σημειώστε τις γεωγραφικές περιοχές ενδιαφέροντος που περιλαμβάνει η συλλογή. Π.χ. «Έμφαση δίνεται στους χάρτες των νησιών του Ιονίου» ή «η Βιβλιοθήκη συγκεντρώνει κάθε είδους χαρτογραφικό υλικό σχετικό με την Ελληνική επικράτεια» ή «η Βιβλιοθήκη συγκεντρώνει κάθε είδους χαρτογραφικό υλικό σχετικό με την περιφέρεια πρωτευούσης. Αν οι οικονομικές συνθήκες το επιτρέψουν, θα επεκτείνει τη συλλογή χαρτών και για άλλες περιοχές της Ελλάδας» ή «Η συλλογή συγκεντρώνει υλικό για τις κάτωθι γεωγραφικές με σειρά προτεραιότητας: Αθήνα, Νησιά, Ευρώπη, Ωκεανοί κ.λπ».

2.4.5. Είδος υλικού ενδιαφέροντος 

Σημειώστε το είδος υλικού που συγκεντρώνει η συλλογή π.χ. «βιβλία, περιοδικά, άτλαντες, χάρτες, cd με ψηφιοποιημένους χάρτες, τεχνικές αναφορές, βάσεις δεδομένων».
2.4.6. Τύπος υλικού 

Σημειώστε εδώ τον τύπο υλικού που συλλέγει η βιβλιοθήκη. Για παράδειγμα: «η  ποικιλία των πληροφοριακών αναγκών των χρηστών ωθεί τη βιβλιοθήκη στη συλλογή έντυπου (μονογραφίες, περιοδικά, άτλαντες, χάρτες, τεχνικές αναφορές, πρακτικά συνεδρίων κ.λπ.) και ψηφιακού ή ηλεκτρονικού υλικού (τοπογραφικοί και θεματικοί χάρτες, ψηφιακά σύνολα δεδομένων, χάρτες πόλεων και περιφερειών». 

2.4.7. Χρονολογικό εύρος
Σημειώστε το χρονολογικό εύρος του υλικού που συγκεντρώνει η βιβλιοθήκη. Για παράδειγμα: «Δεν υπάρχουν χρονολογικοί περιορισμοί. Μελέτες σχετικές με τον σύγχρονο κόσμο, ή διαχρονικές αναλύσεις, μέθοδοι  και τεχνικές, καθώς και η ιστορική ανάπτυξη της γεωγραφίας ως επιστήμης έχουν ενδιαφέρον και πρέπει να συλλέγονται».

2.4.8. Κλίμακα
Σημειώστε την/τις κλίμακα/ες στην/ις οποίες δίνεται προτεραιότητα συγκέντρωσης στη συλλογή. Για παράδειγμα: «η βιβλιοθήκη συγκεντρώνει χάρτες σε κλίμακα 1:25.000 και 1:50.000».

2.4.9. Μορφές αρχείων
Σημειώστε εδώ τις μορφές αρχείων στις οποίες συγκεντρώνονται τα ψηφιακά δεδομένα. Για παράδειγμα: «η συλλογή περιλαμβάνει διανυσματικά (vector) και ψηφιδωτά  (raster) δεδομένα, GeoTiff, GeoJPEG, AutoCAD, και ESRI shapefiles». 

2.4.10. Περιγραφή επιπέδου συλλογής - Ταξινόμηση και επίπεδο πληρότητας
Περιγράψτε το επίπεδο της συλλογής και δώστε πληροφορίες για το ταξινομικό σύστημα που χρησιμοποιείται. Εδώ, μπορείτε να σημειώσετε και τους ταξινομικούς αριθμούς στους οποίους έχει δοθεί έμφαση στη συλλογή. Μπορείτε να είστε λεπτομερείς, αλλά και περιεκτικοί παραπέμποντας στον ηλεκτρονικό κατάλογο της βιβλιοθήκης.  

2.5. Επιλογή 
Σημειώστε με λίγα λόγια τον τρόπο που γίνεται η επιλογή υλικού από τη βιβλιοθήκη σας. Για παράδειγμα:

«Η επιλογή του υλικού είναι μια διαρκής διαδικασία που επηρεάζεται από τις αλλαγές στα προγράμματα σπουδών και τη διαθεσιμότητα του υλικού. Τα μέλη του διδακτικού προσωπικού ενθαρρύνονται στη συμμετοχή τους στην ανάπτυξη της γεωγραφικής συλλογής, από τη στιγμή που είναι πολύτιμη η εις βάθος γνώση που έχουν στο αντικείμενο το οποίο διδάσκουν και ερευνούν. Ο βιβλιοθηκονόμος/θεματικός βιβλιοθηκονόμος είναι το πρόσωπο το οποίο συνεργάζεται με τη διδακτική κοινότητα και μεταφέρει τις προτάσεις της για την επιλογή του υλικού».

2.6. Κριτήρια 
Σημειώστε τα κριτήρια που έχει θέσει η βιβλιοθήκη σας για την πρόσκτηση του υλικού. Παρακάτω δίνονται κάποια σχετικά παραδείγματα: 
· η σχέση με διδασκόμενο μάθημα και η χρησιμότητα για τους χρήστες της κοινότητας,

· η φήμη του συγγραφέα,

· το κύρος του εκδότη,

· η χρονολογία έκδοσης,

· η γεωγραφική εστίαση σε σχέση με τη συλλογή,

· η κλίμακα,

· η ποιότητα γραφής ή παραγωγής,

· η ακρίβεια της πληροφορίας,

· η γλώσσα έκδοσης,

· η σχέση του υλικού με άλλες πηγές στη συλλογή της βιβλιοθήκης,

· η μορφή του υλικού,

· η διάθεσή του σε άλλες βιβλιοθήκες,

· η συχνότητα δανεισμού (για έντυπο, ήδη υπάρχον υλικό),

· η τιμή,

· η ιστορική του αξία.
Για τις ηλεκτρονικές πηγές εξετάζονται επιπρόσθετα ο τρόπος πρόσβασης στην πληροφορία, το επίπεδο πρόσβασης, καθώς και η σχέση με άλλες πηγές και εκδόσεις.

2.7. Προτεραιότητα
Σημειώστε εδώ αν ακολουθείτε κάποια προτεραιότητα σε σχέση με την πρόσκτηση του υλικού. Για παράδειγμα:

· υψηλή ζήτηση,

· ελληνική γλώσσα,

· επικαιρότητα και σχέση με διδασκόμενο μάθημα,

· γεωγραφική περιοχή ενδιαφέροντος (π.χ. χάρτες της Αθήνας),

· διάρκεια αξίας αναφοράς (π.χ. χάρτης ή άλλη πηγή που θεωρείται βασικής σημασίας για τη συλλογή).
2.8. Πρόσκτηση υλικού
Σημειώστε τις διαδικασίες που ακολουθεί η βιβλιοθήκη για την πρόσκτηση υλικού. Να περιγραφούν οι διαδικασίες για όλα τα είδη γεωγραφικού υλικού που προμηθεύεται η βιβλιοθήκη. 

2.8.1. Πηγές ενημέρωσης για πρόσκτηση υλικού

Σημειώστε εδώ τις πηγές που συμβουλεύεστε κατά τη διαδικασία εξεύρεσης προτεινόμενου υλικού από μέλη της κοινότητας που εξυπηρετεί, για αγορά. Αυτές μπορεί να είναι οδηγοί εκδοτών, εμπορικές εταιρείες, ιστότοποι οργανισμών/φορέων, κλπ.

2.9. Οικονομικά

Στο σημείο αυτό, μπορείτε να σημειώσετε πληροφορίες που σχετίζονται με τα οικονομικά στοιχεία που αφορούν τη συλλογή. Μπορείτε να περιγράψετε τον τρόπο διαχείρισης του προϋπολογισμού για τη γεωχωρική συλλογή σημειώνοντας την έναρξη του χρονικού διαστήματος που ξεκινά η υλοποίηση του προϋπολογισμού, τον τρόπο επιμερισμού των ποσών για κάθε τύπο υλικού κ.λπ.

2.10. Δωρεές – Ανταλλαγές υλικού
Τα τελευταία χρόνια οι περιορισμοί στον προϋπολογισμό αναβάθμισαν την αξία των δωρεών καθώς και των προγραμμάτων ανταλλαγών σε μια βιβλιοθήκη. Σημειώστε εδώ την πολιτική που έχετε αναπτύξει στη βιβλιοθήκη σας για τις δωρεές /ανταλλαγές επικεντρώνοντας στο γεωγραφικό υλικό. 
   2.11. Πολλαπλά τεκμήρια
Σημειώστε την πολιτική της βιβλιοθήκης για τα πολλαπλά αντίτυπα στη γεωγραφική συλλογή. Για παράδειγμα: «Η βιβλιοθήκη δεν προμηθεύεται διπλά αντίτυπα των τεκμηρίων της γεωγραφικής συλλογής. Παρόλα αυτά, αν υπάρξει ανάλογο αίτημα θα εξεταστεί κατά περίπτωση. Σε περίπτωση δωρεάς, το τεκμήριο θα γίνει αποδεκτό –ακόμα και αν ήδη υπάρχει ο τίτλος- σύμφωνα με την πολιτική δωρεών που ακολουθείται». 

  2.12. «Δυνατά σημεία» της συλλογής 

Σημειώστε και αναδείξτε το υλικό που διαθέτει η βιβλιοθήκη είτε είναι μοναδικό είτε είναι αποτέλεσμα καινοτομικών δράσεων που έχει αναλάβει. Για παράδειγμα: «Η συλλογή συγκεντρώνει ιστορικούς χάρτες της Ελλάδας. Πρόσφατα, προχώρησε στην ψηφιοποίηση 12 χαρτών που παρέλαβε κατόπιν δωρεάς από την οικογένεια του Στρατηγού Α. Δασκαρόλη. Το σύνολο των χαρτών αυτών χρησιμοποιήθηκαν κατά την επέλαση των ελληνικών δυνάμεων σε πόλεις της Μ. Ασίας κατά την Μικρασιατική εκστρατεία και αποτέλεσαν εργαλείο ελέγχου  αποφάσεων των Ελλήνων αξιωματικών».

2.13. Εξαιρούμενο υλικό

Σημειώστε εδώ το υλικό που δε συλλέγεται από τη βιβλιοθήκη. Οι πληροφορίες που δίνονται εδώ μπορεί να σχετίζονται με τον τύπο, το θέμα, τη γεωγραφική κάλυψη ή και τη χρονολογία του υλικού. Για παράδειγμα: «Η βιβλιοθήκη δε συγκεντρώνει οπτικοακουστικό γεωγραφικό υλικό, ανάτυπα, πατέντες ή διατριβές».

3. Πληροφορίες σχετικά με τα Δεδομένα

3.1. Χρήση/Άδειες/Περιορισμοί

Δώστε στο σημείο αυτό πληροφορίες σχετικές με τη χρήση, τις σχετικές άδειες, τα πνευματικά δικαιώματα ή τους περιορισμούς των δεδομένων που διαθέτει η βιβλιοθήκη στη συλλογή της. Για παράδειγμα:

«Ο μεγαλύτερος αριθμός των δεδομένων διατίθενται για αποκλειστική εκπαιδευτική και ερευνητική χρήση από την ακαδημαϊκή κοινότητα που εξυπηρετεί η βιβλιοθήκη στο πλαίσιο των σχετικών αδειοδοτήσεων. Τα γεωχωρικά δεδομένα είναι προσβάσιμα για την ακαδημαϊκή κοινότητα μέσω δύο τρόπων: α) μέσω απομακρυσμένης πρόσβασης με τη χρήση του διαδικτύου και των κωδικών πιστοποίησης που διαθέτει ο χρήστης, και β) από τους σταθμούς εργασίας της βιβλιοθήκης, για τη χρήση των οποίων δεν απαιτούνται κωδικοί».

3.2. Δεδομένα

Σημειώστε εδώ κάποιες πληροφορίες για τα δεδομένα που διαθέτει η συλλογή. Για παράδειγμα: «Η προμήθεια των γεωχωρικών δεδομένων πρέπει να πληροί τις κάτωθι προϋποθέσεις:

· Να υπάρχει επαρκής χρηματοδότηση

· Τα επιθυμητά  δεδομένα να μην είναι προσβάσιμα μέσω άλλων διαθέσιμων πηγών

· Ο εμπορικός προμηθευτής να είναι αξιόπιστος και να έχει εμπειρία στο αντικείμενο 

· Η αγορά των δεδομένων να ισούται με την ευρεία διάθεσή τους σε όλη την ακαδημαϊκή κοινότητα που υπηρετεί η βιβλιοθήκη

·  Όποιες απαιτήσεις/περιορισμοί σχετίζονται με τη διανομή των δεδομένων να μπορούν  να ελεγχθούν».
Ή «Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα τοπικά δεδομένα που σχετίζονται με την περιφέρεια της Αττικής. Γίνονται προσπάθειες να καλυφθούν και άλλες περιοχές ερευνητικών ενδιαφερόντων των διδασκόντων ανάλογα  με το ύψος της χρηματοδότησης, ενώ το προσωπικό της βιβλιοθήκης έχει αναπτύξει ιστότοπο όπου συγκεντρώνονται αξιολογημένες πηγές πρόσβασης σε δεδομένα άλλων περιοχών της Ελλάδας και της Ευρώπης».

3.3. Μεταδεδομένα
Σημειώστε εδώ τα πρότυπα μεταδεδομένων που χρησιμοποιείτε για την επεξεργασία της γεωγραφικής πληροφορίας στη βιβλιοθήκη σας.

3.4. Λογισμικό υποστήριξης

Σημειώστε το/τα λογισμικό/ά που διαθέτει η βιβλιοθήκη για την υποστήριξη της χρήσης των γεωχωρικών δεδομένων και υπηρεσιών που συνοδεύουν τη συλλογή. Για παράδειγμα: «Η βιβλιοθήκη διαθέτει τα κάτωθι λογισμικά για χρήση των γεωχωρικών δεδομένων: τη σουίτα εργαλείων του ArcGIS, το QGIS, το Google Earth κ.λπ.».
3.5. Απόσυρση

Σημειώστε πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία απόσυρσης υλικού για τη βιβλιοθήκη σας. Για παράδειγμα: «Όταν αποσύρεται τεκμήριο από τη συλλογή, λαμβάνεται φροντίδα για την ενημέρωση όλων των σημείων πρόσβασης (π.χ. κατάλογος, ενημερωτικοί οδηγοί, σύνδεσμοι στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης, οδηγοί βοήθειας κ.λπ.) ώστε να αντανακλούν τη μετακίνησή του από τη συλλογή» ή «Υπεύθυνος για την απόσυρση υλικού από τη συλλογή είναι ο υπεύθυνος συλλογής, ο οποίος για τη λήψη της τελικής απόφασης απόσυρσης διαβουλεύεται με το ακαδημαϊκό προσωπικό και τα μέλη της βιβλιοθήκης. Σε μεμονωμένες περιπτώσεις οι αποφάσεις σχετικά με την απόσυρση έντυπου υλικού μπορεί  να οφείλονται στην απόκτηση ηλεκτρονικού αντιτύπου, όπου και πάλι θα πρέπει να εξετάζονται ζητήματα όπως η συχνότητα χρήσης, η εγγυημένη πρόσβαση σε ένα αποθηκευμένο ηλεκτρονικό αντίτυπο, ίδιο με το έντυπο σε περιεχόμενο, αναγνωσιμότητα, και ποιότητα γραφικών. Μέριμνα πρέπει επίσης να ληφθεί ώστε να είναι προσβάσιμο και για τον εξωτερικό χρήστη της βιβλιοθήκης ο οποίος επιθυμεί να το διαβάσει στο φυσικό χώρο της βιβλιοθήκης».
2.6. Αναφορές
Δώστε κατευθύνσεις για το σύστημα ή τα συστήματα αναφοράς που προτείνεται ή έχουν καθιερωθεί από το/τα τμήμα/τα του ιδρύματος για τη χρήση της γεωγραφικής πληροφορίας.

Για παράδειγμα: «Στην περίπτωση των αρχείων υπολογιστή μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το κάτωθι πρότυπο αναφοράς: 

DMTI Spatial. Canmap Streetfiles. [computer file]. Markham, Ontario : 

DMTI Spatial, 2003».
4. Πληροφορίες σχετικά με τη διαθεσιμότητα των δεδομένων και την ανοικτή πρόσβαση 

Στο σημείο αυτό, δώστε πληροφορίες για τους φορείς που αξιοποιούνται ή με τους οποίους συνεργάζεται η βιβλιοθήκη σας για την παροχή των δεδομένων καθώς και τη μορφή τους.

4.1. Δημόσιες πηγές (π.χ. Υπηρεσίες απογραφής, δήμοι)

Σημειώστε εδώ αν συγκεντρώνει η βιβλιοθήκη δημόσια δεδομένα, τους οργανισμούς από τους οποίους προέρχονται, τις θεματικές τους κατηγορίες, τον μορφότυπο, καθώς και τον τρόπο που καθίστανται διαθέσιμα στο κοινό της. 

4.2. Προγράμματα απόθεσης (π.χ. FDLP, USGS, Canadian Topographic maps & data)

Σημειώστε εδώ αν η βιβλιοθήκη σας συμμετέχει σε τοπικά, εθνικά ή διεθνή προγράμματα απόθεσης γεωγραφικής πληροφορίας.

4.3. Αγορά Δεδομένων

Δώστε πληροφορίες για το είδος, τη μορφή και τη θεματολογία των δεδομένων που αποκτά η βιβλιοθήκη σας μέσω εμπορικών εταιρειών (χωρίς ονομασία του ονόματός τους).

4.4. Ελεύθερα δεδομένα

Σημειώστε εδώ την πρόθεση της βιβλιοθήκης για τη συγκέντρωση των ανοικτών δεδομένων και τον τρόπο οργάνωσής τους. Για παράδειγμα: «Η βιβλιοθήκη υποστηρίζει την πρόσβαση των χρηστών σε ελεύθερα διαθέσιμα δεδομένα στο διαδίκτυο. Η αποθήκευση των επιθυμητών δεδομένων είναι αποκλειστική ευθύνη του χρήστη».

4.5. Μη κερδοσκοπικοί φορείς (π.χ. επαγγελματικοί οργανισμοί ή οργανισμοί με εστίαση στο περιβάλλον)

Δώστε πληροφορίες για την πολιτική που ακολουθεί η βιβλιοθήκη σας σχετικά με την προμήθεια δεδομένων προερχόμενα από μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς και σχετικούς φορείς.

4.6. Τοπικά παραγόμενα δεδομένα

Δώστε πληροφορίες για την πολιτική που ακολουθεί η βιβλιοθήκη για τη συγκέντρωση των δεδομένων που παράγονται από τα μέλη της κοινότητας που υπηρετεί (διαδικασίες, μορφή, θεματολογία, χρονικούς περιορισμούς κ.λπ.).

4.7. Διαδανεισμός τεκμηρίων

Σημειώστε την πολιτική της βιβλιοθήκης σχετικά με τον διαδανεισμό του γεωγραφικού υλικού. Για παράδειγμα: «Ο διαδανεισμός του γεωγραφικού υλικού επιτρέπει στη βιβλιοθήκη να παρέχει στους χρήστες της πρόσβαση σε μεγάλο εύρος τεκμηρίων που δε διαθέτει τοπικά. Για τον σκοπό αυτό έχει συνάψει συμφωνίες με τα κάτωθι ιδρύματα….» ή «η Βιβλιοθήκη συμμετέχει στην υπηρεσία διαδανεισμού των βιβλίων και άρθρων περιοδικών ενώ στην παρούσα φάση δε συμμετέχει σε διαδανεισμό του χαρτογραφικού της υλικού».

5. Πληροφορίες σχετικά με συνεργατικές δράσεις της Βιβλιοθήκης
5.1. Συνεργατικές συμφωνίες

Σημειώστε τα συνεργατικά σχήματα ή τις τυχόν συνεργατικές συμφωνίες για την πρόσβαση σε υλικό γεωγραφικού ενδιαφέροντος στα οποία μετέχει η βιβλιοθήκη σας. Οι συνεργασίες μπορούν να επιτευχθούν με τη συμμετοχή σε μορφή κοινοπραξίας για την πρόσβαση σε ηλεκτρονικές πηγές ή την ανάπτυξη κοινής συλλογής ή τη συμφωνία διαδανεισμού υλικού. Οι συνεργασίες μπορεί να είναι σε τοπικό, εθνικό ή διεθνές επίπεδο για την εξυπηρέτηση των χρηστών της βιβλιοθήκης γεγονός που ευνοείται από την τεχνολογική εξέλιξη και συντελεί στη μείωση του κόστους. Στις γραπτές συμφωνίες θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να είναι διακριτές οι θεματικές περιοχές που συλλέγονται από κάθε συμμετέχον ίδρυμα, η συχνότητα των ανανεώσεων και εκδόσεων για κάθε σύνολο δεδομένων, και ο τύπος και το επίπεδο πρόσβασης που παρέχεται για το συλλεγόμενο υλικό.

5.2. Διαθεματικές συνεργασίες

Σημειώστε εδώ το διαθεματικό χαρακτήρα της συλλογής, αλλά και τις συνεργατικές δράσεις που τυχόν έχει αναλάβει η βιβλιοθήκη προς την κατεύθυνση οικοδόμησης του διαθεματικού χαρακτήρα της συλλογής. Για παράδειγμα: «Η συλλογή άπτεται του ενδιαφέροντος και άλλων τμημάτων του ιδρύματος π.χ. της Οικονομίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης στον τομέα των κοινωνικών επιστημών. Συνεπώς, οι συμπληρωματικές προσπάθειες οικοδόμησης της συλλογής των κοινωνικών επιστημών απαιτούν τη συνεργασία του προσωπικού της βιβλιοθήκης που έχει επιφορτισθεί με το αντικείμενο αυτό».

6. Άλλες Πηγές 

6.1. Άλλες συλλογές στη βιβλιοθήκη 

Σημειώστε εδώ άλλες συλλογές της βιβλιοθήκης που μπορεί να σχετίζονται με τη γεωγραφική συλλογή ή τους συνδέσμους εκείνους που παραπέμπουν σε ανάλογες λίστες/καταλόγους. 

6.2. Άλλες συλλογές στην περιοχή

Αναφέρετε εδώ, άλλες συλλογές γεωγραφικού ενδιαφέροντος που βρίσκονται στην περιοχή σας.

6.3. Ειδικές συλλογές

Σημειώστε εδώ τυχόν ειδικές συλλογές που έχει διαμορφώσει η βιβλιοθήκη σας και έχουν γεωγραφικό προσδιορισμό π.χ. «Ψηφιακή συλλογή Τοπογραφικών Χαρτών».

7. Πληροφορίες σχετικά με την Αξιολόγηση της Γεωγραφικής / Γεωχωρικής Συλλογής

7.1. Συντήρηση συλλογής

Σημειώστε τις αποφάσεις της βιβλιοθήκης για τη συντήρηση της συλλογής. Για παράδειγμα: «Η βιβλιοθήκη φροντίζει για τη διατήρηση της συλλογής σε καλή κατάσταση με κατάλληλες διαδικασίες για αντικατάσταση, δέσιμο, επισκευή  του υλικού, καθώς και μέριμνα για τη χωροθέτησή του. Οι αποφάσεις σχετικά με τον χώρο βασίζονται στον τύπο του υλικού και στη χρήση του. Τα περιοδικά για λόγους ασφάλειας, εξοικονόμησης χώρου και ευχρηστίας δένονται σε τόμους. Αντίστοιχα  με την έντυπη συλλογή, η βιβλιοθήκη θα προβεί σε εκείνες τις ενέργειες οι οποίες θα καταστήσουν συνεχή και αξιόπιστη την πρόσβαση στις ηλεκτρονικές πηγές λαμβάνοντας υπόψη τις τεχνολογικές αλλαγές».
7.2. Αντικατάσταση υλικού

Σημειώστε τις ενέργειες της βιβλιοθήκης για την αντικατάσταση υλικού. Για παράδειγμα: «Η αντικατάσταση υλικού γίνεται κατά περίπτωση. Οι αποφάσεις λαμβάνονται σύμφωνα με την προηγούμενη χρήση, την αξία του τεκμηρίου και τη συμβολή του στα εκπαιδευτικά προγράμματα και την έρευνα». 
7.3. Αποτίμηση συλλογής
Για την εξασφάλιση της βέλτιστης χρησιμότητας της συλλογής για τους χρήστες είναι απαραίτητη η αποτίμηση της χρήσης της. Περιγράψτε εδώ τη διαδικασία που χρησιμοποιεί η βιβλιοθήκη σας για την αποτίμηση της γεωγραφικής της συλλογής (μεθοδολογία και εργαλεία που χρησιμοποιεί, περιοδικότητα, ενημέρωση διοίκησης και κοινότητας κ.λπ.).

8. Πληροφορίες σχετικά με Άλλες Πολιτικές

Σημειώστε άλλες πολιτικές της βιβλιοθήκης σας στις οποίες επιθυμείτε να παραπέμψετε το κοινό σας. Για παράδειγμα τις πολιτικές διαδανεισμού του γεωγραφικού υλικού.






� Βαρδακώστα, Ι. (2018). Πολιτικές ανάπτυξης ψηφιακών γεωγραφικών συλλογών σε open access περιβάλλον. Διδακτορική Διατριβή. Κέρκυρα: Ιόνιο Πανεπιστήμιο. Τμήμα Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Μουσειολογίας. Διαθέσιμο στο: � HYPERLINK "https://www.didaktorika.gr/eadd/handle/10442/44610" ��https://www.didaktorika.gr/eadd/handle/10442/44610�
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